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ВСТУП
На сьогоднішній день виробництво та експорт вітчизняної органічної та сільськогосподарської продукції розвивається дуже стрімко. З кожним роком в України з`являється все більше іноземних партнерів у цій сфері, особливу роль грають країни Європейського союзу (ЄС). Саме країни ЄС імпортують найбільшу  частку української органічної та сільськогосподарської продукції. 
Україна посіла перше місце за обсягами поставок продукції зернової та олійної групи.
Можна сміливо говорити , що виробництво органічної продукції в нашій країні є надзвичайно перспективною сферою, яка в майбутньому може підвищити конкурентоспроможність органічної та сільськогосподарської продукції , покращити імідж країни в усьому світі а особливо в ЄС. 
Метою роботи є проаналізувати співпрацю між ЄС та Україною у галузі сільськогосподарського органічного виробництва.
Основними завданнями роботи є такі:
· проаналізувати  експортно-імпортну діяльність сільськогосподарської та органічної продукції між Україною та ЄС;
· проаналізувати діяльність виробників сільськогосподарської та органічної продукції України, та вплив іноземних інвестицій на їх розвиток;
· запропонувати напрями вдосконалення співпраці України з ЄС в сфері органічного виробництва.
Об`єктом  дослідження: діяльність виробників органічної продукції України.
Наукова робота виконана на 30 друкованих аркушах, складається з трьох розділів.
За напрямом наукової роботи опубліковано наукову статтю, взято участь у міжнародній науково-практичній конференції та отримано довідку про впровадження результатів.
РОЗДІЛ 1
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЕКСПОРТУ ТА ІМПОРТУ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ТА ОРГАНІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ
1.1. Показники імпорту сільськогосподарської та органічної продукції у країнах ЄС
Європейський Союз (ЄС) є найбільшим партнером у міжнародній торгівлі сільськогосподарською продукцією. У той час як ЄС імпортує переважно прості необроблені сільськогосподарські товари, експорт з Європейського Союзу – це переважно оброблені харчові продукти. Дані про міжнародну торгівлю сільськогосподарською продукцією та органічною продукцією використовуються для двох спільних політик ЄС: Спільна сільськогосподарська політика (САР) та спільна торгова політика, яка керує торговельними відносинами з країнами, що не входять до ЄС. Це основні сфери політики Європейського Союзу, рішення щодо яких приймаються на рівні співтовариства [19].
Країни Європейського Союзу дуже розвинені і мають широкий і великий спектр органічної та сільськогосподарської продукції, яку вони виробляють та експортують. Та є деякі види продукції, які країни ЄС повинні імпортувати. Вони мають доволі багато партнерів, які експортують для них сільськогосподарську та органічну продукцію найвищої якості.
Найбільші категорії імпорту – тропічні фрукти, горіхи і спеції, макуха, буряковий та тростинний цукор, овочі. Причому порівняно з 2019 роком імпорт тропічних фруктів збільшився на (9,2%), а імпорт макухи і цукру зменшився на (22,2% та 9,7%).
У 2020 році Сполучене Королівство (рис. 1.1.) стало  найбільшим експортним пунктом ЄС (43 млрд. евро), так і найбільшим джерелом імпорту в ЄС (17  млрд. євро) сільськогосподарської продукції.
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Рис. 1.1. Основні партнери – імпортери сільськогосподарської та органічної продукції до країн – членів ЄС у 2020 році
Джерело: складено автором на основі [19]
Як можна побачити з діаграми, Сполучене Королівство експортує найбільшу часку сільськогосподарської продукції до країн – членів ЄС. Щодо України то основною експортною продукцією до ЄС є: пшениця, соняшник та соняшникова олія [19].
У 2020 році Сполучене Королівство було, як найбільшим експортним пунктом ЄС (43 млрд. евро), так і найбільшим джерелом імпорту в ЄС (17  млрд. євро) сільськогосподарської продукції.
Україна посіла перше місце за обсягами поставок продукції зернової та олійної групи, випередивши Китай, що можна пояснити порушенням ланцюгів постачання та деякими перебоями в постачаннях на початку пандемії. Якщо розглядати цю групу детальніше, то Україна посідає перше місце за експортом зернових культур (без врахування пшениці та рису), хоча показник обсягів експорту впав майже вдвічі. Друге місце за обсягами постачання олійних культур (-33,7%) та сої (+67,8%). Україна посідає 6 місце в категорії постачання продуктів тваринництва – це мед та яйця. А також 7 місце в постачанні продукції продуктової групи «овочі та фрукти» разом з продуктами їх переробки.
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Рис.1.2. Імпорт органічної та сільськогосподарської  продукції до ЄС
Джерело:складено автором на основі [19].
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Рис. 1.3. Кількість імпортованої органічної та сільськогосподарської продукції країнами – членами  ЄС у 2018 – 2019 році
Джерело : складено автором на основі [21].
У 2019 році ЄС імпортувала 3.24 млн.тонн органічної агропродукції. Це є не значним збільшенням порівняно з 3.23 млн. тонн імпортованих у 2018 році (+0.4%). Майже основну третину імпортували Нідерланди 32% та інші країни – члени ЄС, які імпортували значну частку органічних продуктів включаючи Німеччину (13%); Велику Британію  та Бельгія (11%).
Більшість органічних продуктів, імпортованих до ЄС, становили товари (включаючи зернові, рослинні олії, цукор, сухе молоко та вершкове масло), що становило 54% ​​загального імпорту органічної агропродовольчої продукції за обсягами. Інші первинні продукти (включаючи м'ясо, фрукти, овочі, йогурти та мед) становили 38% обсягу імпорту. Однак товари та інші первинні продукти мають нижчу вартість, ніж продукти переробки, що призводить до того, що вони становлять відповідно 38% та 43% імпорту у вартісному вираженні. Продукти переробки становили 6% імпорту за обсягом, але 11% у вартісному.
Що стосується походження продуктів, то десять країн, які експортували більшість органічних продуктів до ЄС, становили 70% імпорту за обсягом у 2019 році, з Китаєм (13%), Україною (10%), Домініканською Республікою (10%), Еквадором ( 9%), Перу (7%), Туреччина (7%), Індія (5%), Колумбія (3%), Казахстан (3%) і Бразилія (2%).
Імпорт з Китаю включає в основному органічну макуху, тоді як Еквадор, Домініканська Республіка та Перу в основному експортують органічні тропічні фрукти, горіхи та спеції до ЄС. Україна, Туреччина та Казахстан експортують переважно органічні зернові (включаючи пшеницю, за винятком рису). Нарешті, основним експортом Бразилії та Колумбії до ЄС є органічний цукор.
Загалом, найбільше імпортованих органічних продуктів у 2019 році були тропічні фрукти, горіхи та прянощі, що становили 27% від загального обсягу органічного імпорту (0,9 млн тонн). Банани становлять значну частину цього імпорту, що становить 85% імпорту тропічних фруктів. Наступними є макухи з 12% органічного імпорту (0,4 млн тонн), за ними зернові (крім пшениці та рису) і цукор, які становлять 7% (0,2 млн тонн).
У порівнянні з 2018 роком найбільші зміни стосуються збільшення імпорту тропічних фруктів, горіхів та прянощів (на 13%), цукру (збільшення на 29%), овочів (+8%), несмаженої кави, чаю та мате (зростання на 11%) і соєві боби (+25%). У порівнянні з 2018 роком зернові – крім пшениці та рису – зменшилися на 8%, пшениця – на 16%, а олійні культури, крім сої, – на 17%.
Аналізуючи вищенаведені дані, можна стверджувати, що країни Європейського Союзу цінять екологічно чисту продукцію, тому з кожним роком кількість спожитої сільськогосподарської органічної продукції лише зростає. На сьогоднішній день середній показник споживання органічної продукції на душу населення серед країн ЄС дорівнює 84 євро на рік. Проте, є країни, що майже не споживають органічну продукцію: Словаччина – 1 євро, Румунія та Португалія – 2 євро, Угорщина – 3 євро на душу населення на рік.
1.2. Експорт сільськогосподарської та органічної  продукції з України до країн ЄС 
На сьогоднішній день сільське господарство залишається найперспективнішою галуззю економіки України. З 41,5 млн. га сільськогосподарських угідь, що займають 70 % території країни, і близько 25 % світових запасів чорнозему, сільське господарство є найбільшою експортною галуззю України. У 2020 році аграрний сектор України  забезпечив 9,3% Валового внутрішнього продукту.
Виробництво в першу чергу поділяється на дві групи  сільськогосподарські підприємства та домашні господарства. Перші виробляють 55 % валової продукції, що складається з 45 тис. підприємств. Другу групу складають понад 4 мільйони домогосподарств, які обробляють у середньому 1,23 га землі кожне, що виробляє майже 45 % валової продукції сільського господарства.
У сільському господарстві України домінує рослинництво, на яке припадає 73 % сільськогосподарської продукції. Кукурудза, пшениця та ячмінь є основними зерновими культурами України. Протягом п’яти років поспіль (2013-2017) Україна збирала понад 60 млн. тонн зернових та зернобобових культур щорічно. У 2018 та 2019 роках Україна продовжила нарощувати обсяги виробництва зерна до 70 та 74 млн. тонн відповідно. 
2020 рік був неспокійним для України у контексті економічної ситуації та обмежень пов’язаних із COVID-19, а також через нетипові погодні умови. У 2020 році валовий збір зерна склав 65,4 млн. тонн, що все одно втричі більше ніж потреби внутрішнього ринку. При значному покращенні врожайності, за оцінками багатьох експертів, загальний потенціал виробництва зернових в Україні становить 140 млн. тонн [20].
Олійне насіння є другим за значимістю видом продукції в українському рослинництві. Основними олійними культурами є соняшник, соя, ріпак. У середині 2000-х років, після запровадження експортних тарифів на необроблене насіння соняшнику, Україна розвинула провідну галузь соняшникової олії та стала експортером соняшникової олії номер один у світі [9].
В умовах скорочення загального обсягу експорту зростає частка експорту сільськогосподарської продукції. Частка сільського господарства в експортних доходах для України зросла з 26% у 2012 році до 45% у 2020 році і становила 22,2 млрд. доларів. Основою сільськогосподарського експорту як і раніше є експорт сировини, а саме продуктів рослинного походження, зокрема кукурудзи, пшениці, ріпаку, сої. Соняшникова олія є другим за величиною експортним продуктом після кукурудзи, на нього припадає 5,8 млрд. доларів, або 7,6 % усього експорту. Виробляє також значні обсяги птиці, кормових і кормових культур, картоплі, цукрових буряків, різноманітних фруктів і овочів [20]. Розглянувши цю діаграму можна чітко побачити , найменша частка експорту сільськогосподарської продукції припадає на 2010 рік . Найбільший показник в експорті сільськогосподарської продукції припадає на 2018 рік .
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Рис.1.5. Динаміка експорту сільськогосподарської продукції 
2010-2020 рік
Джерело: складено автором на основі [8]. 
В  2020 році у зв’язку з погіршенням епідеміологічною ситуації COVID-19 в світі експорт сільськогосподарської продукції склав лише 13.1 млрд. дол.
Основну частку сільськогосподарського експорту складають зернові культури, олійні та олійні культури, залишки, а також м’ясо та субпродукти. Разом вони склали понад 85% надходжень від експорту вітчизняної сільськогосподарської продукції на світові ринки.
Таблиця 1.1
Найбільші імпортери сільськогосподарської продукції в 2020 році
	Країна
	Прибуток

	1. Китай
	1.41 млрд.дол.

	2. Єгипет
	789 млн.дол.

	3. Індія
	743 млн.дол.

	4. Нідерланди
	709 млн.дол.

	5. Іспанія
	302 млн.дол.

	6. Польща
	357 млн.дол.

	7. Італія
	302 млн. дол.

	8. Ірак
	272 млн.дол.

	9. Білорусь 
	250 млн. дол.

	10.Туреччина
	45 млн. дол.


Джерело: складено автором на основі [11].
Україна має доволі багато постійних імпортерів сільськогосподарської продукції. В 2020 році основним імпортером був Китай. Щодо імпортерів сільськогосподарської продукції серед країн ЄС то основними є: Нідерланди, Іспанія та Італія.
Згідно з даними Державної митної служби, з липня 2021 року по січень 2022-го Україна експортувала майже 17 млн. т пшениці [6].
Органічний же ринок України у свою чергу не стоїть на місці та стрімко розвивається щороку (рис. 1.6). Завдяки розмірам країни, географічному положенні, близькості до потенційних міжнародних покупців  та доволі гарним і родючим чорноземам Україна має сприятливі умови для органічного господарства. 
Саме країни переважно купують Українську органічну продукцію. Протягом 2020 року до ЄС ввезено 2,79 млн. тонн органічної продукції, де 7,8% являються українською (217,2 тис. т). 
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Рис 1.6. Динаміка змін органічного ринку в Україні 
Джерело: побудовано автором на основі додатку А
Україна демонструє стійку позитивну динаміку зростання площ сільгоспугідь, на яких ведеться сертифіковане органічне виробництво протягом останніх років, крім того спостерігається стабільне зростання як кількості операторів органічного ринку, так і рівня споживання органічної продукції в Україні (рис.1.7.), чому сприяє тенденція активного наповнення внутрішнього ринку власною органічною продукцією за рахунок налагодження переробки органічної сировини. Найбільш поширеними органічними продуктами на вітчизняному ринку на сьогодні є крупи, борошно, молочні та м’ясні продукти, соки, мед, олії, чаї, лікарські трави.
Таким чином, результати аналізу показали, що ринок органічної продукції в Україні на сьогоднішній день в цілому сформовано, але обсяги її продажів на внутрішньому ринку значно менші, ніж експорту за кордон. Лише за 2020 рік Україною було експортовано органічної продукції на 204 млн. долю США.
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Рис.1.7. Динаміка експорту органічної продукції в Україні 
2018-2020 рік
Джерело: складено автором на основі [5].
Щодо лідируючих експортних продуктів то ними є: зернові, олійні,мед, яйця,овочі та фрукти.  Також експортується макуха соняшникова, борошно, олія, яблучний концентрат та березовий сік.
Основними і найбільшими країнами – споживачами вітчизняної органічної продукції являються Нідерланди, США, Німеччина, Австрія, Велика Британія, Польща, Канада, Італія, Швейцарія. 
Таблиця 1. 2
Країни – імпортери української органічної продукції в ЄС (2020 рік)
	Країна
	Обсяг(тонн)
	Вартість (млн.дол.США)

	Нідерланди
	97 400
	29,5

	Німеччина
	41 600
	27

	Литва
	21 500
	5,8

	Австрія
	18 600
	15,8

	Польща
	15 300
	19,6

	Італія
	6 900
	4

	Румунія
	4 800
	2,9

	Чеська Республіка
	3 500
	3

	Іспанія
	3 500
	1,3 

	Бельгія
	2 600
	1,3


Джерело: складено автором на основі [5].
Українські виробники органічної продукції мають зв’язки з Австралією та з деякими азійськими країнами такими як: В`єтнам, Китай, Японія та Індія. Також було зроблено перші поставки органічної продукції до Корейської Республіки.
Проте Україна стикається з внутрішніми проблемами корупції та формування її репутації на міжнародному рівні ланцюги поставок. Неодноразові махінації з органічним зерном товарного бізнесу істотно завдали шкоди імідж органічного сектору країни і стривожений багато імпортерів ЄС. Для того, щоб підтримувати надійність ланцюгів поставок, українські виробники повинні забезпечити повну простежуваність їх продукції – від поля до торгівлі. 
Отже, провівши аналіз можна сказати, що Україна є одним з основних експортерів сільськогосподарської та органічної продукції до країн Європейського Союзу. Також Україна є великим конкурентом для інших країн в сфері експорту органічної продукції в світі, але головне те, що з кожним роком в України зявляється все більше нових партнерів в ЄС та в світі.
РОЗДІЛ 2
АНАЛІЗ ДІЯЛЬНОСТІ ВИРОБНИКІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ОРГАНІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ В УКРАЇНІ
2.1. Характеристика найперспективніших виробників-експортерів сільськогосподарської органічної продукції України
На даний час Україна має великий потенціал у сільськогосподарській та органічній галузі. Аграрний бізнес приваблює все більшу кількість підприємців. Уже нині в сільському господарстві працюють майже 45 000 підприємств. З них близько 2500  великих і середніх. 
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Рис. 2.1. Найбільші українські виробники сільськогосподарської продукції
Джерело: складено автором на основі [2].
Що до виробництва і експорту сільськогосподарської продукції, а саме соняшникової  олії основним лідером є  «КЕРНЕ». «КЕРНЕЛ» №1 з виробництва соняшникової олії (7% світового виробництва ) та експортером (12% світового експорту) у світі. В Україні «КЕРНЕЛ» є провідними виробником і продавцем соняшникової олії в пляшках [9].
У 2021 році дохід зріс на 43 % тобто до 1,244 млн. дол. США , головним чином завдяки міцнішій соняшниковій олії і ціни реалізації зерна.
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Рис 2.2. Продаж олійної продукції за 2028 – 2021 рік
Джерело: складено автором на основі [12].
Компанія «КЕРНЕЛ» є основним українським експортером соняшникової олії у всьому світі та постачає свою продукцію до понад 60 країн світу . Серед основних ринків збуту – Індія, Єгипет, Туреччина та країни Європейського Союзу Також слід зазначити про Українського лідера з експорту сільськогосподарської продукції ТОВ СП «НІБУЛОН»[12].
«НІБУЛОН» – лідер аграрного ринку не лише України, але й Чорноморського регіону. Компанія займає значну частку в українському експорті більшості зернових та олійних культур, на вирощуванні яких спеціалізується Україна. Завдячуючи діяльності компанії, створеній нею унікальній логістичній системі, Україна відома сьогодні у світі як постачальник високоякісного зерна. Минулорічний показник експорту компанії сягнув близько 4,6 млн. т зернових та олійних культур. Найбільші показники в структурі експорту: пшениця – 1,96 млн. т, кукурудза – 1,65 млн. т та ячмінь – 539 тис. т.
Компанія «НІБУЛОН» здійснює експорт зерна більше ніж в 75 країн світу. У 2020-2021 році основними ринками для української пшениці стали Індонезія та Єгипет [12].
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Рис. 2.3. Структура експорту у 2020 році
Джерело: складено автором на основі [12].
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Рис.2.4. Обсяг земельної площі відведених для органічної продукції за 2018/2020рік серед найбільших українських виробників
Джерело: складено автором на основі [16].
Щодо виробників і експортерів органічної продукції, в Україні компанією №1 «Arnika organic».  Компанія знаходиться в Полтавській області та має 8 органічних виробництв , які здійснюються на підприємствах Групи Арніка: Граніт-Агро; Агро – Сула; Лан Агро; Новомосковськ – Агро;  Агрофірма Мічуріна; Мілан Агро; Світанок -1; Агрофірма ім. Т.Г. Шевченках [1].
Країни – лідери, які імпортують продукцію «Arnika organic» є: Литва, Польща, Данія, Норвегія, Великобританія, Франція, Швейцарія, Австрія, Італія, Ізраїль, Японія, Канада та США.Торгові компанії знаходяться в Україні( Арніка Органік),в США (Arnika Organic North America Inc) та в Швейцарії (Arnika Organic Europe AG). Компанія спеціалізується на вирощуванні такої органічної продукції: кукурудза, високо олеїновий соняшник, нут, льон, соя, просо, сочевиця та технічні  коноплі [1].
Також до основних лідерів компаній – виробників та експортерів органічної продукції  відноситься «GALEKS – AGRO».  Основний напрямок виробництва компані, є: органічна сертифікована продукція рослинництва і тваринництва [3].
Продукція «GALEKS – AGRO» успішно експортується до Швейцарії, Німеччини, Угорщини, Нідерландів, Італії та Великобританії. 
З 2011 року по 2013 рік продукція рослинництва компанії сертифікувалася Інститутом екологічного маркетингу (ІМО), Швейцарія. Діяльність підприємства знаходилася під контролем міжнародного сертифікаційного органу, а з 2014 року вся продукція «GALEKS – AGRO» сертифікована Органік Стандарт, схвалена як органічна та відповідає вимогам стандарту Біо Свіс та Біоланд (Швейцарія). 
Компанія «GALEKS – AGRO» має 81 позицію сертифікованої органічної продукції , що доволі багато, порівняно з іншими виробниками. Основними органічними культурами на експорт є: озима пшениця, овес, просо, жито, ячмінь, гречка, кукурудза.
Ще одним виробником органічної продукції є ТОВ «Фірма Діамант ЛТД»  з 2013 року – єдиний виробник органічних пластівців в Україні. Продукція виробляється під торговою маркою «Козуб Продукт-органік» відома далеко за межами України [4].
Органічна продукція «Козуб Продукт-органік» налічує приблизно 15 видів органічної продукції. Для виробництва продукції використовується лише зерно вирощене на чорноземах Полтавської області, що проходе відповідну перевірку та органічну сертифікацію. Вся органічна продукція відповідає вимогам міжнародних систем контролю якості, що підтверджено відповідним сертифікатом виробництва . Що річно підприємство представляє нашу країну на найбільшій і популярній виставці органічної продукції в світі – BIOFACH [18].
«Козуб Продукт» доволі тісно співпрацює з компанією «GALEKS – AGRO» про яку вже говорилося раніше. В якої компанія закуповує сировину для виготовлення  власної органічної продукції [7].

Таким чином вітчизняні виробники органічної продукції готові скласти конкуренцію іншим виробникам при експорті продукції до країн Європейського Союзу.
2.2. Вплив іноземних інвестиційних проектів на розвиток українського ринку органічної продукції
Іноземні інвестиції мають дуже великий вплив на органічне та сільськогосподарське виробництво України. Для того, щоб детальніше проаналізувати дані сектори, ми пропонуємо розглянути вплив іноземних  інвестицій на розвиток органічного та сільськогосподарського ринку України.
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Рис.2.5. Кількість сертифікованих органічних господарств в Україні
Джерело: складено автором на основі [14].
Діаграма нам показує , що завдяки іноземним інвестиційним проектам  в Україні з кожним роком стає все більше і більше виробників органічної продукції. В 2015 році було зареєстровано 210 органічних господарств, а в 2018 нараховується вже 510 органічних господарств, станом на 2021 рік їх кількість збільшилася до 617 органічних операторів (Додаток Б). 
Уряд нашої країни вже підтримав напрям державної підтримки органічного виробництва, наступний крок – це прийняття Порядку використання коштів, щоб підтримка запрацювала повністю вже цього року. Важливо дати сигнал інвесторам, що підтримка органічної галузі – це середньострокова перспектива та інвестувати до 2025 року, тобто виробники спокійно можуть планувати та інвестувати у розвиток цього бізнесу.
Одним з основних інвесторів в сільськогосподарський та органічний ринок України є Швейцарія. Швейцарсько-українська програма «Розвиток торгівлі з вищою доданою вартістю в органічному та молочному секторах України» фінансується Державним секретаріатом Швейцарії з економічних питань (SECO), із залученням приватного сектору України. Програма впроваджується Дослідним інститутом органічного сільського господарства (FiBL, Швейцарія) у партнерстві із SAFOSO AG (Швейцарія). Програма розпочала свою діяльність у серпні 2019 року та діятиме до червня 2023 року [10].
Ще один проект, який також слід розглянути стосується Німецько – української співпраці в галузі органічного сільського господарства . Ця програма реалізується з 2016 року: перша чотирирічна фаза проекту тривала до серпня 2020 року , друга фаза розпочалася з 1 вересня 2020 року [12].
Також в Україні діє проект «Надання консультацій Україні з питань аграрної торгівлі – в рамках Угоди про поглиблену та всеосяжну зони вільної торгівлі між ЄС та Україною. Метою проекту є надання підтримки українським сільськогосподарським товаровиробникам у пошуку європейських ринків збуту, входження, закріплення та розширення діяльності на них, а також підготовка цих компаній до відкриття власних ринків. Крім того, проект має на меті інформувати німецькі компанії про питання аграрної торгівлі з Україною [16].
Таблиця 2.1
Основні іноземні інвестиційні проекти для розвитку органічного та сільськогосподарського ринку України
	Назва проекту /податку іноземних інвестицій
	Донор
	Період реалізації інвестицій

	1.Швейцарсько – українська програма «Розвиток торгівлі з вищою доданою вартістю в органічному та молочному секторах України»
	Уряд Швейцарської Конференції
	Серпень 2019 – червень 2023 р.

	2. Німецько – український проект співробітництва «Німецько – українська співпраця в галузі органічного сільського господарства»
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Джерело: складено автором на основі [22] , [13], [23], [17].
Таким чином іноземні інвестиції відіграють важливу і значну роль у розвитку аграрного та органічного сектору України. Завдяки чіткому механізму здійснення інвестування сільськогосподарська та органічна галузі мають можливості стати на шлях сталого розвитку, що зумовлює можливість впровадження в галузь інновацій. Що також у свою чергу забезпечує безпосередній процес оновлення технічної, технологічної та організаційної бази сільськогосподарського та органічного виробництва, а особливо сприяє збільшенню споживання екологічно чистої продукції серед населення. 
РОЗДІЛ 3
НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ СПІВПРАЦІ МІЖ УКРАЇНОЮ ТА ЄС У СФЕРІ ОРГАНІЧНГО СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА
3.1 Перспективні напрямки розвитку співпраці між Україною та ЄС у сфері органічного сільського господарства
На сьогоднішній день Україна лише запроваджує державну підтримку для виробників органічної продукції та будує плани на збільшення площ під органічним виробництвом та все ще планує гармонізувати українське законодавства з нормами ЄС щодо захисту прав споживачів, то ЄС значно підсилює роль останніх. Європейський Союз планує виділити значні кошти з нової сільськогосподарської політики ЄС на період 2021-2027 років на «еко-схеми», що сприятиме розвитку органічного виробництва та збільшенню виробників у провінціях місцевостях. У той же час Європейським Союзом презентовано новий порядок денний для споживачів (New Consumer Agenda), за допомогою якого Європейська Комісія готова убезпечити споживачів від грінвошінгу та підвищити безпечність товарів, що продаються через Інтернет [24]. 
Українські виробники протягом кількох років чекають на підтримку органічного виробництва, щоб хоч трохи посилити свої конкурентні позиції як щодо традиційного виробництв, так і щодо конкурентів з країн ЄС. З 2015 року здійснюється регіональна підтримка органічних виробників у деяких областях України, першими стали Львівська та Полтавська області, де здійснюється відшкодування вартості сертифікації. А от на початку листопада ухвалено зміни до закону № 3295 «Про державну підтримку сільського господарства України», де прямо передбачено можливість державної підтримки виробників органічної сільськогосподарської продукції шляхом субсидіювання такого виробництва з розрахунку на одиницю оброблюваних угідь та/або одну голову великої рогатої худоби, відшкодування часткової вартості сертифікації або часткове відшкодування витрат на придбання дозволених для використання засобів захисту рослин та добрив, насіння, садивного матеріалу та кормів. 
Поєднання державного та регіональних бюджетів може значно підсилити позиції органічних виробників, особливо малих та середніх підприємств. Наразі з регіональних бюджетів (в деяких областях) українські виробники можуть отримати в середньому від 500 до 1500 євро на підприємство в якості  компенсації за проведення сертифікації. В той же час їх конкуренти в ЄС отримують по кілька сотень євро компенсації за гектар. Звісно, європейські фермери також мають певні обмеження щодо компенсацій, але така підтримка здійснюється в країнах ЄС вже понад 10 років. Втім, в ЄС також відбуваються зміни [24].
На початку вересня Європейська Комісія оприлюднила для громадського обговорення план дій на виконання стратегій ЄС «Від ферми до виделки» та «Біорізноманіття», обговорення триває до кінця наступного тижня. Також оголошено про плани виділити 40 млн євро на популяризацію органічного виробництва, зокрема, на фінансування кампаній підвищення обізнаності споживачів. І саме на споживачів ЄС робить ставку щодо подальшого розвитку органічного виробництва.
Зелена  трансформація – Комісія має на меті забезпечити доступність сталих продуктів на ринку ЄС  та інформацію про них, щоб дати покупцям можливість зробити обґрунтований вибір та убезпечити від грінвошінгу («зелене відмивання» – засіб маркетингу, що застосовує «зелений» піар та вводить в оману споживача стосовно діяльності та продукту виробника) [24].
Цифрова трансформація – відкриває нові можливості та окреслює проблеми, радикально змінюючи поведінку споживачів.  Комісія націлена на вирішення комерційних практик в Інтернеті, які нехтують правом споживачів робити усвідомлений вибір (зловживання упередженням, прихована реклама тощо) [24].
Ефективне забезпечення прав споживачів – Комісія й надалі буде допомагати державам-членам у своєчасному впровадженні та застосуванні законодавства у сфері захисту прав споживачів.
Конкретні потреби певних груп споживачів – Комісія буде звертати особливу увагу на групи споживачів, які можуть бути особливо вразливими та потребуватимуть додаткових гарантій, наприклад, дітей, людей похилого віку чи людей з обмеженими можливостями.
Міжнародне співробітництво – Комісія планує розробку спільного плану дій з Китаєм для підвищення безпечності товарів, що продаються через Інтернет, адже у глобалізованому світі  потужної Інтернет – торгівлі співпраця з міжнародними партнерами набуває вирішального значення.
В Україні ж поки, на жаль, на державному рівні не ведеться робота щодо просування ані органічної продукції, ані взагалі щодо сталого споживання. Маємо недостатній рівень захисту прав споживачів та необізнаність споживачів про свої права. Україна взяла на себе зобов’язання в рамках Угоди про асоціацію переглянути законодавство у сфері захисту прав споживачів, але з 14 визначених завдань наразі виконано лише 3 [24].
Таким на основі досвіду Європейського Союзу Україні доцільно створити також відповідні заходи підтримки виробників органічної продукції та популяризації такої продукції серед споживачів, наприклад:
1. Внести зміни до стратегії розвитку сільського господарства на державному та регіональному рівнях та скорегувати умови надання субсидій та компенсацій виробникам органічної продукції, особливо тим підприємствам, що знаходяться у перехідному періоді, адже даний процес є довготривалим (мінімум 3-5 років для сільськогосподарських угідь) та затратним ( враховуючи сертифікацію угідь та продукції);
2. На регіональному рівні створити інформаційно-консультаційні центри, що будуть займатися підтримкою виробників під час налагодження каналів збуту продукції та виходу на нові ринки (особливо при експорті продукції);
3. Доцільно запланувати інформаційні заходи для споживачів, що дозволять познайомитися з виробниками продукції ближче, наприклад провести виставки та ярмарки (хоча б 2 рази на рік);
4. Розширити можливості в рамках проекту підтримки сільського господарства та органічного виробництва від ЄС, спрямовуючи проведення регіональних інформаційних форумів не лише для виробників органічної продукції, а й для споживачів;
5. Для виробників органічної продукції необхідно чітко дотримуватися вимог просування органічної продукції та займатися її популяризацією серед споживачів (реклама тощо).
6. В рамках співпраці між Україною та країнами ЄС ввести у практичну дію обмін досвідом виробництва органічної продукції, проведення спільних навчальних семінарів для виробників та експортерів.
7. Та виконати перегляд умов стандартизації органічної продукції відповідно до вимог ЄС.
Лише за злагодженої діяльності на трьох рівнях держава-виробник-споживач можна забезпечити якісний збут органічної сільськогосподарської продукції, а співпраця між Україною та країнами Європейського Союзу у даному напрямку дозволяє розширити ці можливості.
ВИСНОВОК
Отже на сьогоднішній день сільське господарство залишається найперспективнішою галуззю економіки України. З 41,5 млн. га сільськогосподарських угідь, що займають 70 % території країни, і близько 25 % світових запасів чорнозему, сільське господарство є найбільшою експортною галуззю України. У 2020 році аграрний сектор України  забезпечив 9,3% Валового внутрішнього продукту.
У науковій роботі проведено детальний аналіз імпорту та експорту сільськогосподарської та органічної продукції у країнах Європейського Союзу та Україні. 
Більшість органічних продуктів, імпортованих до ЄС, становили товари (включаючи зернові, рослинні олії, цукор, сухе молоко та вершкове масло), що становило 54% ​​загального імпорту органічної агропродовольчої продукції за обсягами. Інші первинні продукти (включаючи м'ясо, фрукти, овочі, йогурти та мед) становили 38% обсягу імпорту. Однак товари та інші первинні продукти мають нижчу вартість, ніж продукти переробки, що призводить до того, що вони становлять відповідно 38% та 43% імпорту у вартісному вираженні. Продукти переробки становили 6% імпорту за обсягом, але 11% у вартісному.
Що стосується походження продуктів, то десять країн, які експортували більшість органічних продуктів до ЄС, становили 70% імпорту за обсягом у 2019 році, з Китаєм (13%), Україною (10%), Домініканською Республікою (10%), Еквадором ( 9%), Перу (7%), Туреччина (7%), Індія (5%), Колумбія (3%), Казахстан (3%) і Бразилія (2%).
Основними і найбільшими країнами – споживачами української органічної продукції являються Нідерланди, США, Німеччина, Австрія, Велика Британія, Польща, Канада, Італія, Швейцарія. 
Нами проаналізовано діяльність основних виробників органічної продукції, таких як: Компанія  «Arnika organic», «GALEKS – AGRO» та ТОВ «Діамант ЛТД» (Козуб продукт-органік).
Розглянуто шість основних іноземних інвестиційних проектів підтримки розвитку вітчизняного сільського господарства та виробництва органічної продукції. Одним з основних інвесторів в сільськогосподарський та органічний ринок України є Швейцарія. Швейцарсько-українська програма «Розвиток торгівлі з вищою доданою вартістю в органічному та молочному секторах України» фінансується Державним секретаріатом Швейцарії з економічних питань (SECO), із залученням приватного сектору України. Програма впроваджується Дослідним інститутом органічного сільського господарства (FiBL, Швейцарія) у партнерстві із SAFOSO AG (Швейцарія). Програма розпочала свою діяльність у серпні 2019 року та діятиме до червня 2023 року.
На основі проведеного нами аналізу запропоновано низку заходів з підтримки розвитк уорганічного виробництва в Україні та співпраці з країнами Європейського Союзу.
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Таблиця А.1
Обсяги реалізованої української органічної продукції на внутрішньому ринку України, 2018-2020 роки
	Вид продукції
	2018 рік
	2019 рік
	2020 рік

	
	К-сть, т
	Сума, млн. грн./за курсом НБУ, млн.дол.США
	К-сть, т
	Сума, млн. грн./ за курсом НБУ, млн.дол.США
	К-сть, т
	Сума, млн. грн./ за курсом НБУ, млн.дол.США

	Молочна продукція
	4400
	345
	4640
	320
	5085
	420

	Круп'яні і зернові вироби, борошно, насіння
	990
	80
	1240
	115
	1420
	125

	Овочі та фрукти
	800
	20
	990
	35
	660
	25

	Морозиво
	240
	85
	45
	15
	20
	9

	М'ясна продукція
	90
	30
	90
	30
	115
	40

	Соки та напої
	50
	6
	120
	15
	140
	10

	Прянощі та спеції, цукор
	40
	7
	80
	10
	85
	20

	Інша продукція*
	75
	17
	145
	35
	335
	60

	Всього
	6700
	590/21,3
	7350
	575/24,3
	7850
	709/25,1


*Інша продукція – хлібобулочні та макаронні вироби, яйця, олія, мед, шоколад, чай та кава.

Таблиця А.2
Показники органічного ринку в Україні
	Роки
	Загальна 
кіл-ть операторів органічної продукції, од.
	Площа сертифікованих земель, тис. га
	Обсяги споживчого ринку органічної продукції України, млн.Євро
	Чисельність населення віком від 16 до 60 років
	Чисельність населення наявна
	Чисельність населення  постійна

	
	
	
	
	
	Міське
	Сіль-ке
	Чол.
	Жін.

	2011
	155
	270,32
	5,1
	29 090,1
	31 441,6
	14 336,9
	21 032,6
	24 565,6

	2012
	164
	272,85
	7,9
	28 842,2
	31 380,9
	14 252,7
	20 976,7
	24 476,6

	2013
	175
	393,4
	12,2
	28 622,9
	31 378,6
	14 174,4
	20 962,7
	24 410,0

	2014
	182
	400,764
	14,5
	28 372,5
	31 336,6
	14 089,6
	20 918,3
	24 327,6

	2015*
	210
	410,55
	17,5
	26 613,3
	29 673,1
	13 256,2
	19 787,8
	22 971,9

	2016*
	360
	411,2
	21,2
	26 317,4
	29 585,0
	13 175,5
	19 717,9
	22 873,0

	2017*
	375
	420
	29,4
	25 982,0
	29 482,3
	13 102,2
	19 644,6
	22 770,3

	2018*
	510
	429,1
	33
	25 641,3
	29 371,0
	13 015,4
	19 558,2
	22 658,6

	2019*
	617
	467,98
	36
	25 293,7
	29 256,7
	12 896,5
	19 455,3
	22 528,3

	2020*
	722
	468
	38
	24 968,1
	29 139,3
	12 763,1
	19 343,5
	22 389,3


*Без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим і м. Севастополя
Таблиця А.3
Експорт органічної продукції України
	Частина світу
	2011 рік
	2012 рік
	2013 рік
	2014 рік
	2015 рік
	2016 рік
	2017 рік
	2018 рік
	2019 рік
	2020 рік

	Всього експортовано
	7,19 млн. дол..США
	11,7 млн. дол..США
	27,6 млн. дол..США
	57 млн. дол..США
	48 млн. дол..США
	65 млн. дол..США

	90 млн. дол..США
	157 млн. дол.США
	189 млн. дол..США
	204 млн. дол..США


ДОДАТОК Б

Таблиця 2.2
Кількість операторів сертифікованої  органічної продукції в Україні за роками
	Характеристика
	Кількість операторів

	
	2019 рік
	2020 рік
	Темпи приросту 
2020/2019, %

	Оператори, що займаються виробництвом (первинним виготовленням чи вирощуванням сировини) органічної продукції
	482
	544
	13 

	Оператори з переробки органічної продукції
	86
	114
	33

	Оператори, що упаковують продукцію для торгових полиць
	60
	64
	7

	Всього
	617
	722
	17


